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Пчела лечит
Мы все боимся укусов пчел, ведь они вызывают неприятное, болезненное состояние. Особенно опасно это для людей, имеющих аллергические заболевания. Но, как известно, любой яд может стать лекарством, все зависит от дозы и грамотного применения. Поэтому прежде чем воспользоваться народными рецептами, необходимо посоветоваться с врачом.

Какие заболевания лечит 

В медицинских дозах пчелиный яд приносит пользу. Это очень ценное вещество с противовоспалительным, обезболивающим, антимикробным, а также противораковым действием. Благодаря такому широкому спектру биологических свойств оно используется для лечения множества заболеваний – в основном как обезболивающее и противовоспалительное лекарство. Пчелиным ядом можно лечить такие тяжелые заболевания, как ревматоидный полиартрит, астма, гипертония и др. Так как он снижает свертываемость крови, то может быть использован в лечении атеросклероза. Но существуют и противопоказания в его применении. Кроме наличия аллергии на пчелиный яд это инфекционные заболевания, болезни почек, поджелудочной железы и печени, а также туберкулез, сахарный диабет. 
В лечении ядом (апитоксинотерапия) чаще всего используются готовые препараты (например, "Апизатрон", "Апифор" и др.). Его добавляют в мази, таблетки, растворы для введения под кожу или для ионофореза.
Как добывают пчелиный яд
Первый трудоемкий метод – это сбор вручную от каждого насекомого. Пчелу ловят за крылышки, она высовывает жало и выпускает капельку яда. Также используется метод электростимуляции, когда в улей с помощью стеклышек подаются специальные безвредные для пчел импульсы, которые их раздражают. И тогда насекомые откладывают яд на эти стеклышки, излучающие раздражающие импульсы. После кристаллизации яд с них счищается.
Как приготовить отвар и мазь из подмора 

Яд также содержится в пчелином подморе, или осыпи. Поэтому на основе подмора в лечебных (в том числе при болезнях почек, пиелонефрите) и профилактических целях можно смело готовить отвары, экстракты или мази в домашних условиях. 

Отвар: 2 ст. л. сухого измельченного подмора залить 0,5 л воды, довести до кипения и на медленном огне томить 1-1,5 часа. Смотреть, чтобы жидкость не выкипела. Остудить до комнатной температуры, процедить, довести холодной кипяченой водой до первоначального объема. Хранить в холодильнике 7 суток в плотно закрытой стеклянной таре. Принимать по 1 ст. л. 2-3 раза в день за 30 минут до или после еды в течение 1-2 месяцев. Сделать перерыв 10-14 дней и повторить курс. При суставных и мышечных болях, травмах и ушибах (без нарушения целостности кожных покровов), тромбофлебите, варикозном расширении вен, заболеваниях сосудов нижних конечностей можно приготовить линимент: 3 ст. л. измельченного в порошок пчелиного подмора залить 200 мл горячего оливкового или льняного масла (разогретого на водяной бане), настоять. Хранить в стеклянной таре в холодильнике. Перед втиранием в кожу нужное количество линимента следует разогреть до теплого состояния.
Самый сильный лечебный эффект пчелиный яд оказывает при прямом ужалении пчелы. Например, в определенные точки суставов, поясницы, позвоночника и других участков тела. Но проводить самостоятельно эту процедуру нельзя, так как яд способен вызвать сильную реакцию организма, требующую срочной госпитализации.

Аллергическая реакция на укус пчел проявляется в виде зудящих высыпаний, острой боли в месте ужаления, отеков в местах проникновения жала и даже затрудненного дыхания, рвоты и тошноты, отека квинке, сильной боли в животе. Аллергики знают, что в таком случае необходима незамедлительная помощь.
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